

Безработица в РФ

*Овчарова Анна Николаевна
Сибирский Федеральный Университет
Студент*

Аннотация

В статье рассмотрено актуальность проблемы безработицы в России и ее основные причины. Проанализировано динамику количества экономически активного населения в стране и уровень безработицы за период с 2000 по 2015 года. При анализе выделены основные тенденции, наблюдающиеся на рынке труда России. Описаны основные факторы, способствующие этим тенденциям, включая вывод о вероятном сценарии развития отечественного рынка трудовых ресурсов.

Ключевые слова: безработица в России; рынок труда; уровень безработицы; трудовые ресурсы; человеческий капитал; производительность труда.

Unemployment in the Russian Federation

*Ovcharova Anna Nikolaevna
Siberian Federal University
Student*

Abstract

The article considers the urgency of the problem of unemployment in Russia and its main causes. The dynamics of the number of economically active population in the country and the unemployment rate for the period from 2000 to 2015 are analyzed. The analysis identifies the main trends observed in the labor market in Russia. The main factors contributing to these trends are described, including the conclusion about the likely scenario of the development of the domestic labor market.

Keywords: unemployment in Russia; labor market; unemployment rate; labor resources; human capital; labor productivity.

В условиях переходного периода экономики, когда в стране формируются рыночные отношения, необходима целенаправленная ориентация результатов проводимых реформ на человека с помощью разумной политики занятости населения. Политика занятости должна опираться на рыночную экономику с социальной направленностью. Важнейшим индикатором на рынке труда являются показатели уровня экономической активности населения, его занятости и безработицы.

Данная проблема весьма актуальна в наше время, поскольку занятость и безработица представляют собой важный сектор социально-экономического развития общества.

Безработица – экономическая категория, которая является составляющим элементом экономически активного населения страны и определяет общую величину трудоспособных лиц, которые по каким-либо причинам не смогли найти применения своим трудовым способностям. Экономисты изучают безработицу для определения ее причин, а также для совершенствования мер государственной политики, влияющих на занятость.

Социальные издержки безработицы связаны, прежде всего, с утратой профессионального и человеческого общения, причастности к общему делу. Безработица – это не только снижение доходов, но и постепенная профессиональная деградация, ущемление достоинства человека [1, с.41].

Рынок труда является ключевым источником рабочего и интеллектуального капитала, по сколько ни один процесс производства, ни одно предприятие, ни одна отрасль экономики страны не может функционировать без достаточного количества рабочего капитала, который стоит вычислять не только количественными, но и качественными показателями.

На сегодняшний день, экономика России столкнулась с многочисленными проблемами, среди которых экономические санкции, рост инфляции и девальвация рубля. Но, если говорить о рынке труда, то его тенденция развития иная, по сколько мы наблюдаем положительные изменения за последнее десятилетие российской экономики. Для примера, обратим внимание на то, что рынок труда России демонстрирует рост, как по количественным, так и по качественным показателям. Например, речь идет о численности экономически активного населения, где наблюдается тенденция возрастания (таблица 1).

Таблица 1- Численность экономически активного населения Российской Федерации в среднем за год [2]

Год	2000	2001	2002	2003	2004	2005	2006	2007
Тыс. человек	72770	71545	72357	72273	72984	73581	74418	75288
Год	2008	2009	2010	2011	2012	2013	2014	2015
Тыс. человек	75700	75694	75477	75779	75676	75528	75428	86587

Данный показатель демонстрирует количество людей, которые способны работать или уже работают. Как видим, начиная с 2000 года, доля экономического населения растет с 72,77 млн. людей до 76,587 млн. людей на конец 2015 года [2]. Это исторический максимум страны, что явно положительный фактор для всей российской экономики. Предприятия и работодатели имеют возможность обеспечить себя трудовыми ресурсами, по сколько он демонстрирует рост своего количества. Вдобавок, экономически активное населения страны – это платежеспособные люди, формирующие личные финансы домашних хозяйств (доходы, расходы и сбережения).

Кроме того, есть еще один количественный показатель по рынку труда России, который демонстрирует положительную тенденцию. Это уровень безработицы к общей численности экономически активного населения страны (таблица 2).

Таблица 2 - Уровень безработицы населения Российской Федерации в среднем за год [2]

Год	2000	2001	2002	2003	2004	2005	2006	2007
В процентах	10,6	9,0	7,9	8,2	7,8	7,1	7,1	6,0
Год	2008	2009	2010	2011	2012	2013	2014	2015
В процентах	6,2	8,3	7,3	6,5	5,5	5,5	5,2	5,6

На сегодняшний день, уровень безработицы на конец 2015 года составляла 5,6%. Это выше, чем в 2012 – 2014 годах, когда уровень безработицы был в диапазоне 5,2 – 5,5% [2], но, если сравнить с данными 2000-х годов, то мы увидим, что рынок труда России демонстрирует улучшение. Ключевой причиной такой тенденции выступает снижение уровня количества безработных и их соотношения к количеству занятых. Но, помимо этого, существуют и иные причины, к примеру, рост количества предприятий, формирующих положительные тенденции динамики объема ВВП России. К тому же, стоит не забывать о процессе модернизации промышленного сектора и импортозамещения, что провоцирует отечественный сектор бизнеса создавать новые рабочие места.

Помимо этого, стоит рассмотреть и качественные показатели рынка труда России, среди которых индекс производительности труда. Стоит заметить, что напрямую этот показатель не связан с проблемой безработицы, но, с его помощью, можно проанализировать о динамике изменения уровня качества трудовых ресурсов, от которых и зависит рост или снижение спроса работодателей на новый рабочий персонал (таблица 3).

Таблица 3 - Динамика изменения показателей производительности труда в развитых странах мира (выработка ВВП по ППС в расчете на одного занятого, долл. США) [4]

Место в рейтинге	Страна	1995	2000	2005	2010	2011	2012	2013	2014
1	Люксембург	46,9	58,2	65,4	83,7	93,6	93,2	93,6	95,9
2	Норвегия	33,3	48,9	66,5	77,7	82,6	86,9	86,4	88
3	США	33,3	40,8	51,9	61,9	63,3	64,8	66	67,4
8	Франция	32,4	40,2	48,3	58,1	60,2	60,7	61,5	62,7
9	Германия	32,5	37,7	47,8	56,7	59,4	60,6	61,4	62,3
19	Италия	30,7	35,6	38,7	46,8	48,4	49,3	50,1	50,8
20	Канада	28,2	33,4	40,5	46	47,6	48,1	49,1	50,7
21	Великобритания	27,4	34,5	43,2	46,9	47,9	48,4	48,9	50,5
40	Россия	6,9	7,8	12,5	21,2	23,1	24,4	25,6	25,9
41	Мексика	10,1	12,3	14,9	17,4	18,9	19,1	19	19,5

Как видим, на сегодняшний день, по последним данным от ОСЭР, производительность труда рабочего персонала в России составляет 25,9 долларов США на одного человеко-часа [4]. Этот показатель является 40-м в мировом рейтинге и в разы уступает данным, которые демонстрируют развитые страны. К примеру, в США производительность труда в 2,5 раза выше, чем в России. Более того, ни одна страна Еврозоны не имеет показатель ниже, чем у России. Ближайший представитель Латвия имеет 27,6 долларов, Польша – 29,7 долларов, а Греция, которая славится своим уровнем безработицы в 25% - 36,2 долларов [3].

Кроме того, обратим внимание на показатель продуктивности труда в 2005 году, он составлял лишь 12,5 долларов, что на 51,7% меньше, чем в 2014 году [4]. К примеру, в том же США, этот показатель был на 22,9% меньше, что говорит о более медленном росте производительности труда [4]. Если же взять далекий 1995 года, то с того времени, производительность труда России удваивалась каждые 5 лет, что является положительной тенденцией. В таком случае, есть повод ожидать, что к 2020 году, производительность труда России вырастет с 25,9 до 50 долларов.

Стоит заметить, что среди основных причин безработицы в России выступают такие факторы, как:

- структурные сдвиги в экономике;
- депрессия или экономический спад;
- политика правительства в сфере труда;
- фактор сезонности;
- демографические изменения.

Но, несмотря на это, анализируя общую ситуацию на рынке труда России, мы наблюдаем положительные тенденции, среди которых не только уровень безработицы и количество экономически активного населения, но и уровень производительности труда, что подтверждает развития реального сектора экономики страны. По этой причине, ожидая развитие рынка труда в будущем, стоит положиться на то, что с помощью структурных сдвигов и роста производительности труда, вновь созданные рабочие места будут снижать уровень безработицы в России и далее.

Библиографический список

1. Воронина Е.Б. Проблемы безработицы в России // Территория науки. 2012. №1. С.41-44.
2. Федеральная служба государственной статистики. Трудовые ресурсы. URL: http://www.gks.ru/wps/wcm/connect/rosstat_main/rosstat/ru/statistics/wages/labor_force/# (дата обращения 21.05.2017).
3. ОСЭР: В России самая низкая в Европе производительность труда. URL: <http://www.vedomosti.ru/management/articles/2015/08/10/604195-oesr-nizkaya-proizvoditelnost> (дата обращения 21.05.2017).

4. Производительность труда в России и в мире. Влияние на конкурентоспособность экономики и уровень жизни. URL: <http://council.gov.ru/media/files/CQNOp1HscHaTulPa5BYZesqLNqUSQeHw.pdf> (дата обращения 21.05.2017).